

文 钟连良

逛庙会

时候，我一年当中最盼
两件事，一是过大年，
二是逛庙会。

每年的农历五月十三日是我们村关帝庙庙会的日子。十里八村的人都来赶庙会，那真是人潮如海，热闹非凡。

相传关帝庙庙会的日子，还有一段传说哩！清乾隆皇帝登基后，早朝上殿，常闻身后有甲叶靴板之声，心里十分惊奇。农历五月十三日早朝，乾隆刚入金銮殿，又听到那种声音，乾隆回头问道：“身后何人保驾？”答曰：“二弟关云长。”乾隆当即封关云长为武财神。从此，人们在关帝庙门贴上“汉为文武将，清封福禄神”的楹联。而关帝庙庙会就定在乾隆封关云长为武财神的日子。

我们村虽然坐落在偏僻的山沟里，可是关帝庙却建得规模宏大，气势雄伟。

庙会那天一大早我和父亲随同人群来到关帝庙，那里已是人头攒动，熙熙攘攘。钟声、鼓乐声、歌声、叫卖声、嘈杂声响成一片。进庙门以后，唱戏的、扭秧歌的、耍猴的、玩杂耍的、拉弦卖唱的、吹糖人的、变戏法的、拉洋片的，热闹极了；炸大果子的、炸丸子的、炸麻花的、烤烧饼的、煮汤圆的、摊煎饼的，应有尽有；卖茶水的、卖冰棍的、卖各样水果的，让人眼花缭乱。

在我们这个偏远的小山村，平时难得有戏看，父亲同大人们看戏去了。我和邻居家小五子去看耍猴。看了一会儿除了翻跟



头、拿大顶、推小车，没什么新鲜花样，没了兴趣。又来到吹糖人的摊前，小五子让吹糖人的吹个大公鸡。那个人拿了一块糖稀，用细管插上，一边吹气一边用手捏，一会儿功夫，一只惟妙惟肖的大公鸡吹成了。我让那人吹了个糖猴。

看完吹糖人以后，我们小哥俩爬上二十多级台阶来到大殿。大殿内外香烟缭绕，钟声不断，善男信女们成群结队地顶礼膜拜，祈求武财神赐福、赐财、赐平安。我和小五子也学着大人们的样，对着神像三拜九叩，可是不知道祈求些什么。拜完神像后已近中午，有点饿了，我们俩来到卖小吃的摊前，小五子买了两根大果子，我买了两个烧饼。我买的烧饼是小时候最爱吃的那种，烧饼周边裹着波浪花边，两面刷着糖浆粘着芝麻，吃起来又甜又咸又香。吃完之后，我们又钻进看戏法

的人群里，一老者和少女正在表演戏法。少女端出一个盖着红布的大花盆，老者上前揭开红布，花盆中露出一株桃树苗，然后老者双手拿起红布里外翻了两遍，又将红布盖在花盆上，嘴里念叨“长，长，长”，只见红布渐渐被顶了起来，老者重又揭开红布，花盆里的树苗已长成桃树，树上开满了桃花。此时，老者又将红布翻了几下盖在桃树上，右手向空中抓了一下，嘴里喊着“桃，桃，桃”，并做出向花盆里送东西之状，再次揭开红布时，满树桃花已变成满树鲜红熟透的桃子了。人们拍手叫好，惊呼神了！

天已暗了下来，气灯也亮了起来，庙内仍然人声鼎沸，热闹不减。我感到有点累了，踏上了回家的路。我一边走一边想，我要是学会变桃子该有多好，以后想吃桃子变个出来不就行了嘛！

伍园